

# 优化司法服务 强化法治保障

## ——雷山法院“四促四助”护航民营经济发展壮大

■ 记者 龙蓓 通讯员 朱洲

法治是最好的营商环境。近年来,黔东南州雷山县人民法院立足新发展形势,发挥法治固根本、稳预期、利长远的保障作用,聚焦民营企业健康稳定发展的法治新需求、新期待,探索践行“四促四助”工作路径,为辖区民营经济高质量发展提供优质服务、司法服务和保障。

### 促进“全链条”诉讼服务 助企权益维护

“法官,我们知错了。李老板,你能原谅我们吗?”  
“我们到村里投资办茶园,大家理性和睦共处。”  
“感谢法院,只有大家和谐互助,才能搞好乡村振兴!”  
经调解,2位村民、某公司和某街道社区冰释前嫌,一起牵涉多方的综合性疑难纠纷得到妥善化解。  
据悉,某公司因承包的茶园遭到2名村民故意放羊啃踩,而某街道社区和村委作为茶园流转方,并未履行合同约定的“协调当地村民不干扰其正常生产经营秩序”义务,该公司遂诉至雷山法院。  
案件受理后,该院充分发挥司法能动性,开通“涉企绿色通道”提速办理,积极组织开展诉前调解,经查明

纠纷根源,秉持兼顾各方合法权益的原则,协同联动多方资源,成功将矛盾纠纷化解在诉前,既保障了涉案各方的合法权益,又引导群众通过合法方式主张权益,案结事了,达到群众认可、企业叫好、社区点赞的良好效果。

### 促进“全方位”载体建设 助企效能提升

“胸襟宽广,品德高尚,守护非遗,齐心协力。”雷山县国家级非遗“苗医药·骨伤蛇伤疗法”传承人王增世在收到被告赠送的锦旗时,不禁感慨:“新鲜事,被告锦旗送原告!”  
雷山法院在办理侵犯非遗传承人肖像权案时,通过向被告讲清侵权法律后果,释明法理,同时从共护非遗的角度动之以情,提出双赢的调解方案,最终,被告向王增世诚恳道歉并表达敬意,而王增世将被告支付的赔偿金全部捐给村委,用于非遗保护。该案的办理实现了“三个效果”的有机统一。

目前,全县已有3家重点民营企业挂牌司法服务企业示范点,同时辐射20余家民营企业,提供网格化服务。强化双向沟通,帮助企业查漏补缺,建立涉企重点案件台账,筑

牢涉诉预警屏障。在村寨设置“乡村振兴司法服务站”,充分发挥“前哨哨所”作用,对外来引进的民宿、村民运作的酒坊等中小微企业,开展精准配套的司法服务,助力乡村振兴。

### 促进“全过程”把脉会诊 助企纾困解难

雷山法院还结合当地特色非遗产业,设立“雷山银球茶”地理标志司法保护基地、苗族银饰锻制技艺司法保护示范点等载体,致力优化提升涉商标授权使用、技术专利等知识产权保护。  
“银球茶是雷山的招牌,近几年茶产业高速发展的同时,也暴露出诸多法律问题,比如在商标使用上,我们就吃过大亏。县法院不仅协助解决,更设立载体建章立制,常态长效地为我们‘把脉问诊’,真是太好了!”雷山银球茶园区负责人说。

在为企解难题上,雷山法院大兴调研之风,问需于企,精准纾困。结合“入村寨进社区走企业访群众”大走访活动,今年以来,共走访民营企业60余次,覆盖近40家,零距离、全方位了解企业生产经营情况,帮助企业解决现实困难和问题27项。

实施“党建+营商环境”策略,联合开展主题党日活动12次,在座谈交流中广泛征求企业对法院优化营商环境工作的意见建议,共商良策共促发展,实现“一企一策”精准服务;主动查找发现企业存在的问题,从司法角度提出整改建议,帮助企业防范经营风险,从源头上减少纠纷产生。

### 促进“全覆盖”法治宣传 助企规范经营

拉动力线上线下宣传“双引擎”,雷山法院以设置法律咨询台、摆放宣传展板、编发普法宣传册,设绘普法漫画、策撰普法视频并在新媒体平台发布等方式,让企业坐上“学法用法直通车”。  
主动邀请企业参与涉企案件调解、庭审、执行等工作,以案释法解答企业在合同履行、职工权益保护等方面的法律咨询,为企业牢固树立依法合规经营理念。

选派资深法官深入民营企业、商会开展法治教育培训会,重点讲解涉企合同订立过程中的风险防范注意事项,提出有效规避风险的意见和建议,进一步夯实民营经济发展的法治基础,依法保护民营企业产权和企业权益,促进民营经济发展壮大。

### 以案说法



## 女子婚前隐瞒重大疾病 男方要求撤销婚姻 法院:支持!

■ 通讯员 湛洪钢

【案情回放】2022年年初,赵某与王某相恋,恋爱后不久王某称其怀孕,二人遂登记结婚。婚后由于赵某工作繁忙,二人聚少离多。2022年9月,王某“预产期”临近,赵某因疫情原因不在王某身边,王某以其剖腹产为由回娘家休养。2022年11月,王某告知赵某其患有宫颈癌并住院治疗,赵某遂返回家中。赵某回家后因未看见其小孩,便向辖区派出所报案称王某偷走了其小孩。经派出所调查核实,二人相恋半年前,王某在医院已被诊断患有宫颈癌,后由于怕自己家人担心,便编制谎言称其已经怀孕。2023年4月,赵某以王某故意隐瞒患有重大疾病事实为由提起撤销婚姻之诉,人民法院依法受理。

【法律解析】《中华人民共和国民法典》第一千零五十三条:一方患有重大疾病的,应当在结婚登记前如实告知另一方;不如实告知的,另一方可以向人民

院请求撤销婚姻。请求撤销婚姻的,应当自知道或者应当知道撤销事由之日起一年内提出。经清镇市人民法院审理认为,王某明知自身患有重大疾病,应当在婚前如实告知赵某,王某的故意隐瞒行为是对赵某婚姻自由和配偶对婚前重大疾病知情权的侵害,故依法判决撤销赵某和王某的婚姻关系。

【法官提醒】婚姻不是儿戏,《中华人民共和国民法典》将重大疾病归属于婚姻可撤销的事由,是对婚姻自由和配偶对婚前重大疾病知情权的保障,故意隐瞒换来的婚姻就像基础不牢的房屋,无法维持永恒的稳固,在缔结婚姻关系时,双方都应当秉持诚信原则,如告知会影响婚后生活的重大事项。疾病不是婚姻破裂的主要原因,欺骗才是配偶无法接受的事实,充分知情换来生活幸福稳定,真诚相待方能使感情愈久弥坚。

## 不思悔改操“旧业” 再次“帮信”被逮捕

■ 通讯员 王锡松 谭丽

【案情回放】2020年,季某因提供银行卡给他人转移电信网络诈骗资金被判处有期徒刑。刑满释放后,季某在玩手机时刷到一条“足不出户,日进斗金,轻轻松松,就能赚钱”的网络兼职广告,因无经济来源,便想“重操旧业”提供银行卡洗钱赚外快,心想只提供一次应该不会出问题。

2023年7月,季某带着自己的银行卡到上家指定的地点与上家见面后,按照上家的要求将自己的两张银行卡、手机交给上家,并在上家操作其手机时,按照上家要求多次配合刷脸认证。

经查,季某将银行卡和手机提供给他人转账,仅半个小时,流入季某两张银行卡的电信诈骗资金高达72万余元,关联电信诈骗案件17起,刘某某等17人被诈骗资金共计49万余元通过季某两张银行卡被转移。

【法律解析】经兴仁市人民检察院审

查,犯罪嫌疑人季某明知他人利用信息网络实施犯罪,仍为其犯罪提供支付结算帮助,支付结算金额为72万余元,关联诈骗案件17起,情节严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第二百八十七条之二第一款,涉嫌帮助信息网络犯罪活动罪。明知他人利用信息网络实施犯罪,为其犯罪提供互联网接入、服务器托管、网络存储、通讯传输等技术支持,或者提供广告推广、支付结算等帮助,情节严重的,处三年以下有期徒刑或者拘役,并处或者单处罚金。兴仁市人民检察院对曾因犯帮助信息网络犯罪活动罪被判刑6个月的季某作出批准逮捕决定。

【检察官提醒】广大群众要以季某的亲身经历作为教训,大数据时代涉及网络犯罪无侥幸之说,不要因为一时的贪念将自己的银行卡提供给他人转移电信诈骗资金,不仅好处没捞着,还得面临牢狱之灾。

## 引诱他人偷渡缅甸 男子获刑二年

■ 记者 何永利

【案情回放】2021年,被告人蔡某在望谟县与一名自称“小勇”的男子认识并相互留存微信联系方式。

2023年初,“小勇”通过微信找到蔡某,让蔡某介绍人到境外赌博公司上班,承诺介绍成功一人可获15000元的好处费,且途中产生的一切费用均由“小勇”承担,蔡某同意后,“小勇”提供的炫富视频通过微信、快手等软件进行宣传。

罗某A(另案处理)在快手软件看到炫富视频后与蔡某联系,两人在广东省东莞市清溪镇三中村见面后达成协议,罗某A诱骗到后与蔡某、“小勇”共同组织出境,成功出境一人可获1万元的好处费。后罗某A成功发展罗某B(15周岁)为下线,其承诺罗某B每成功介绍一人可获5000元的好处费。

2023年4月,罗某B以到国外搞诈骗每月可得7万元的高薪为由诱骗罗某C(15周岁)、罗某D(14周岁),为了打消罗某C、罗某D的顾虑,罗某B还承诺与罗某C、罗某D一同前往国外。罗某B以罗某C信以为真,使罗某C通过偷渡的方式前往国外。

罗某B将罗某C、罗某D同意去国外的信息逐级告知到“小勇”处,在“小勇”的安排下,4月4日上午8时,罗某C包由司机王某从贵州省罗甸县龙坪镇金银洞

安置区接罗某B、罗某C送到云南省昆明市,后由“小勇”安排罗某C、罗某D通过乘坐面包车、徒步翻山的方式偷越出境至缅甸。(宋某、罗某C现已获救)

【法律解析】罗甸县人民法院审理认为,被告人蔡某为获取高额报酬,伙同他人妨害国(边)境管理秩序,通过拉拢、引诱、介绍的方式,组织他人从国内偷渡到缅甸从事违法犯罪活动的事实清楚,证据确实,充分,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百一十八条第一款,构成组织他人偷越国(边)境罪。综合考量被告人犯罪事实、性质、情节以及对社会的危害程度,依法判处被告人蔡某有期徒刑二年,并处罚金人民币6000元。

【法官提醒】组织他人偷越国(边)境是法律明令禁止的行为,切勿财迷心窍、听从他人指挥,实施拉拢、引诱、介绍他人偷越国(边)境的行为,否则将受到法律的制裁。同时提醒广大群众要严格遵守国家出入境管理规定,切勿以身试法,境外不是天堂,不要轻信虚假宣传,没有不劳而获的工作,更没有坐享其成的收获,非法偷渡出境,等待你的将是法律的严惩。

## 讨薪不成错拿第三人物品 男子触犯法律吞苦果

■ 通讯员 徐凤

【案情回放】2022年5月,被告人汪某去应聘自己开挖掘机的老板结算工资,汪某因双方协商未果便心生不满,欲秘密窃取其之前在工地上开过的两台挖掘机的配件。因晚上天黑,看错了物件,结果错拿了第三人的物品。经鉴定,被盗两台挖掘机配件价值共计20000元。归案后,汪某如实供述了其盗窃的犯罪事实,还主动交代公安机关未掌握的其他犯罪事实,已将所盗物品退还失主并取得谅解,其雇主已全额支付了工资。

【法律解析】麻江县人民检察院审查认为,被告人汪某因讨要工资未果,便心生不满,秘密窃取他人挖掘机配件,数额较大,其行为触犯了《中华人民共和国刑法》之规定,盗窃公私财物,数额较大的,或者多次盗窃、入户盗窃、携带凶器盗窃、扒窃的,处三年以下有期徒刑、拘役或者

管制,并处或者单处罚金;数额巨大或者有其他严重情节的,处三年以上十年以下有期徒刑,并处罚金;数额特别巨大或者有其他特别严重情节的,处十年以上有期徒刑或者无期徒刑,并处罚金或者没收财产。经法院公开审理后,当庭判决被告人汪某有期徒刑一年,缓刑二年,并处罚金3000元。

【检察官提醒】讨薪要冷静理智、依法讨薪,切不可采取违法犯罪的手段讨薪,切勿因一时之气而触犯法律,否则既难以达到目的,还得为自己的冲动“买单”,追悔莫及。应按照《劳动法》相关规定,向劳动执法部门举报,劳动部门的执法监察人员会帮助协调解决;也可以到各地的劳动争议仲裁机构去申请仲裁,如果对仲裁不服,可以到人民法院起诉维护自身权益。

## 播州区检察院: 送法进企业 普法促发展

本报讯(通讯员 刘代春 廖智勇)为进一步了解辖区企业司法需求,更好地发挥人民法院服务保障企业发展的职能作用,9月6日,遵义市播州区人民检察院干警到贵州遵辉环保科技有限公司开展“送法进企业”活动。

活动中,检察干警听取公司负责人关于企业生产状况和发展规划的介绍,并向公司员工介绍了检察机关服务保障企业发展的制度规定和有关做法,就与企业生产发展相关的法律法规知识进行了讲解,随后向大家送去《企业合规典型案例》《民法典与生活相伴》等法律法规读本。

据统计,依照全省检察机关服务保障“四区一高地”建设“百千万”行动的工作部署,8月中旬以来,该院以“送法进企业”的形式,联合区工商联、贵州和平(荷江)经济开发区管委会等部门,到22家企业开展了法治宣传活动,发放法律法规读本两百余套近千册。



为深入开展法治教育普及行动,进一步增强广大群众法律意识,推动法律知识普及走深走实,近日,台江县人民检察院会同台江县人民法院、台江县排羊乡人民政府到排羊乡九摆村开展巡回审判,公开审理了一起掩饰、隐瞒犯罪所得罪案件,让人民群众零距离感受庭审全过程,达到了“审理一案,教育一片,震慑一方”的社会效果。

通讯员 周露萍 杨春河 摄

## 贵阳市公安局白云分局: 重拳出击 严打涉黄涉诈违法犯罪

■ 记者 张斌

贵阳市公安局白云分局持续保持对涉黄涉诈违法犯罪的严打高压态势,坚持重拳出击、露头就打,加大对各区域的巡逻防控力度,从小案入手,遏制涉黄涉诈违法犯罪行为,帮助辖区群众减少遭遇各种套路实施的诈骗,切实维护风清气正的社会环境。

### 张贴涉黄二维码 男子被行政处罚

8月31日,有热心市民举报称,在贵阳西南家具城附近,深夜里有一名男子,将带有涉黄信息的二维码张贴在周边车辆上,希望警方采取打击措施。

接到举报线索后,白云公安分局高度重视,立即安排部署艳山红派出所,对该区域周边持续加强警力巡逻防控。

9月1日凌晨3时,当艳山红派出所巡逻至白云区境内的西南家具城时,发现一男子在停车场内穿梭于车辆间,手上动作不断。民警带领巡逻队员观察片刻,发现该男子时不时抬头张望四周,随即又走向下一辆车。一撕一粘,手上的贴纸便粘牢在

车辆的后视镜上。  
“深更半夜,你在停车场里干什么?手里拿的是什么?”民警见状立即上前控制住该男子,并对其进行询问。被民警逮住后,该男子承认其在车辆后视镜上张贴涉黄小广告,并录下张贴全过程的视频,称这样做能“证实自己在工作”。民警连夜将该男子带回派出所接受调查。

经询问,该违法行为人名为徐某某,今年35岁。徐某某称,在寻找工作时,有一名男子称可以带着徐某某一起赚钱,和他一起贴涉黄小卡片,每贴完一卷可以得200元报酬。徐某某同意后,双方便添加了QQ,对方称在张贴时,还需要徐某某全程录制视频作为印证,贴完后一手交钱,一手交视频。徐某某从8月31日至9月1日先后在贵阳市各辖区张贴涉黄二维码11次,非法获利200元。根据徐某某交代的情况,民警在徐某某手机内,找到了其作案的整个过程。最终,徐某某对其张贴涉黄二维码介绍卖淫的违法事实供认不讳。根据《治安管理处罚法》第六十七条之规定,白云公安分局目前已对徐某某进行行政处罚。

### 路上捡拾涉黄卡片 两次转账被骗万元

“无论是张贴在车身上,还是洒落在地面上,这些涉黄二维码打着‘特殊服务’的旗号,实则是为电信网络诈骗‘引流’,以各种套路诱骗受害人上当受骗。”办案民警说。

“卡片上挑逗的文字和美女的图片,很容易让人上当。”民警向记者介绍了市民刘先生被骗万余元的实例。家住贵阳市白云区的刘先生对路上散落的几张卡片产生了好奇,他捡起了一张小卡片,按照卡片上的提示,用自己的手机下载并注册了一个名叫“趣约吧”的APP。

很快,就有一名自称是客服的人热情地接待了刘先生,在给刘先生约好了心仪对象和酒店后,客服又称充值APP成为会员,就可以获得一次免费服务机会,还有很多解锁福利。刘先生没抵挡住诱惑,先后两次转账共计10512元。钱花了,却一直不见“心仪对象”出现,冷静思考后,他恍然大悟突然反应过来,意识到自己被骗了,便急忙跑到派出所报警。

### 白云公安提示: 谨防以下三种诈骗套路

套路一:色情引流+网络刷单  
诈骗分子以“同城约会”为诱饵,广泛撒网吸引受害人下载APP,再以“完成刷单任务即可免费约会”为名,实施刷单诈骗。此类诈骗套路与传统的“兼职刷单”如出一辙,但与传统刷单量、刷信誉、点赞、刷流水返佣等“利诱”不同的是,该套路加入了色情,吸引更多上当。

套路二:色情引流+网络赌博  
诈骗分子诱导受害人下载APP,声称“押大小包赚不亏,还可以换取美女免费约会机会”,让受害人参与赌博,相比刷单诈骗,赌博诈骗往往被骗金额更大。

套路三:色情引流+裸聊诈骗  
诈骗分子使用话术层层引诱,邀请视频裸聊,引诱受害人点击陌生链接下载APP,一旦授予APP权限,受害人的手机通讯录信息即被窃取,随后录制私密视频,再以私密视频敲诈受害人,多数受害人为了颜面选择不断转账。